

探访涿州临时安置点

生活物资基本够 手机充电得排队

文/羊城晚报记者 王隽杰 刘克洪 王莉 谭洁文 罗清晓 实习生 张永奇 图/羊城晚报特派河北记者 梁喻

在涿州市码头镇,39个村都受到洪灾影响,截至3日16时,已有23000多人被成功救出并转移至15个集中安置点。羊城晚报记者当日走访涿州市职业技术教育中心、涿州市第三中学等安置点看到,被转移的受灾群众情绪较为稳定,基本生活需求有保障,但有安置点仍急需发电机、充电宝等设备满足用电需求。

涿州市职教中心:送物资的货车排起长龙

记者来到涿州市职业技术教育中心(以下简称“职教中心”)受灾群众安置点。这里的负责人介绍,该安置点从7月31日起开始接收转移安置的受灾群众,陆续接收4000余人,目前安置点内有2600余人,1号到5号宿舍楼供住宿使用,此外还有一家食堂提供就餐,一座仓库接受捐赠物资。

码头村的孙银生大爷已在职教中心安置点生活了3天,他坐在铺好新被褥的床上说:“睡觉也稳当了,生活方面也都挺好!”孙大爷告诉记者,安置点这两天发放了面包、牛奶、火腿肠等食物,一天三顿都有保障。

在1号宿舍楼,来自卢家场村的屈大哥一家五口住在一间宿舍里。8月1日下午,当洪水漫过脚脖子时,他们决定马上背着94岁的母亲撤离。安顿下来后,他们很快领到了洗漱用具,每顿饭可以去食堂吃,还有志愿者来关心他们的生活,有时甚至送来西瓜。

在3号宿舍楼,贺兰(化名)一家五口则和邻居三人共用一间宿舍。8月1日晚,他们从码头村的家中撤出时,一楼的水已漫到腰部,他们什么都没来得及带。住下来后,贺兰整夜睡不着觉,盘算着家里的损失……

在5号宿舍楼4层的过道里,记者看到一张醒目的公告:“每人15分钟充电,互相谦让。”公告下,各色手机、充电器和数据线交织在一起——4层的所有受灾群众,都只能在这里为设备充电。

5号楼的负责人是该职教中心的工会主席。他告诉记者,每栋安置受灾群众的宿舍楼都安排了一位学校领导统筹管理工作,目前5号楼人住了



涿州三中安置点内,老人家休息进食



涿州三中安置点,受灾群众领取到被褥等物资

涿州市第三中学:连课室都已经住不下人

自7月31日起,涿州市第三中学便被作为码头镇抗洪指挥部和转移居民的临时安置点。涿州三中安置点负责人告诉记者,这里安置的居民数量最高峰达六七千人,3日则余四五千人。“离开的居民有的是已经自行转移,有的是家里人接到周边城市。”

实地探访中,记者发现除了涿州三中原有的宿舍区外,该中学教学楼的课室也已全部被改为居住空间。即便如此,仍存在居住空间紧缺的情况。

此前公开信息显示,该校2019年所容纳的学生与教职工总数是2660人,仅为现在安置人数的一半。

记者了解到,目前该安置点每日为受灾群众提供两餐,第一餐早上8时开始,第二餐下午3时开始。“今天吃的是香肠鸡蛋,昨天是花菜五花肉,大家吃的都一样,不够可以再排队去加饭。”居住在附近村落的中三中学生也是此次灾情中首批被安置在三中的受灾群众,现在他们大多成为安置点的志愿者。

受到连续强降雨和上游洪水过境影响,河北涿州防汛形势严峻。涿州市刁窝镇处于小清河分洪区和兰沟洼蓄滞洪区交汇处,在这次洪灾中受灾严重。小镇上,来自山东、江苏、湖北等多个省份的救援队,马不停蹄地实施救援。8月3日,羊城晚报记者跟随救援队前往刁窝镇三个村,直击救援一线。



刁窝镇受灾群众被有序转移,撤离村庄

羊城晚报记者直击河北涿州救灾

挺进洪水深处 撑起救援方舟

文/羊城晚报记者 王隽杰 谭洁文 刘克洪 王莉 罗清晓 实习生 张永奇 图/羊城晚报特派河北记者 梁喻



被洪水包围的河北涿州刁窝镇村庄

1 水流湍急,救援行动阻力大

3日上午9时30分,羊城晚报记者跟随江苏盐城蓝天救援队抵达刁窝镇商业街入口,急速的水流从商业街路口北涌出,路面的玉米田被冲倒了一大片。此时,商业街前的S371省道上不断驶过运送物资的铲车、货车,以及救援队驾驶的皮卡车。

现场,已经有来自湖北武汉、山东禹城等多地的救援队伍在展开营救。江苏盐城蓝天救援队马上放下救生艇着手救援,队员们为救生艇安装马达、加满汽油,随后四人一组驶向洪水

2 二次行洪,救援队暂时转移

上午10时许,刁窝镇即将迎来上游二次行洪的消息使各支救援队的行动不得不按下暂停键。来自江苏盐城蓝天救援队和山东禹城特战救援队的队员均向记者确认,他们收到了二次行洪的通知,在刁窝镇商业街入口处的队员们陆续转移。

禹城特战救援队队长宋毅告诉记者,该救援队于2日下午抵达涿州,整支队伍9人,携带3艘救生艇、1架无人机,以及大量救生马甲、漂浮绳、救生包等设备。

宋毅和队员们于3日早晨8时在刁窝镇商业街入口处展开救援,截至10时许撤离时,成功转移被困群众9人,均为商业街沿街商户。

宋毅表示,由于该区域水流湍急,水位又相对较高,马达没法使用,只能由人力划船,救援效率很低。此外,水势相当复杂,“水流先是沿一个方向流动,随后反方向回返,互相挤压冲击形成漩涡,给救援带来很大

难度。”他说,水流中的漩涡破坏力不小,刁窝镇商业街有一栋楼地基被冲垮,已经出现塌陷。现场,宋毅正在指挥队员将救生艇装车。他接到了上游二次行洪的通知,中午左右,此处要“再来一波水”,须赶在水来前将救援队的车辆全部转移,否则车辆瘫痪在水中,会为后续救援带来很大麻烦。

随后,记者也开始沿S371省道向东撤离。此时接近11时,记者站在刁窝镇商业街入口处,能感受到水流强劲的冲击力,行走明显受阻。附近的救援队员都在互相提醒:“千万要穿好救生衣,不然被水冲倒了可能爬不起来。”

上午11时许,记者来到距刁窝镇商业街数百米处的南尧村路口,一位来自刁窝镇的志愿者正在协助救援队安置救生艇。此时,救援队只能从南尧村入口和沿鲁村入口两个点位乘舟进入水域救援,包括刁窝镇商业街入口处的其他点位都已无法通行。

村民杨宏伟说,他的父亲同20余位老人被困在刁窝镇的敬老院中,因地势低洼且处于村中心,水位多日居高不下。敬老院附近倒塌

3 村民转移,离家安置百感交集

46岁的王姐坐在南尧村村口对面的路沿上,屁股下垫着一个装满衣服和日用品的蛇皮口袋——这是她从家里带出的全部财产。她的侄子和侄媳蹲在路旁,出神地盯着面前的积水。

王姐是刁窝镇二村居民,在涿州城西当快递员。她在村子里住了20多年,印象中没见过这么大的洪水。她告诉记者,自己工作的快递仓库已被水淹没,家里房子所处的位置地势较高,水进屋不深,但纠结许久后还是选择了撤离,“房子建在一个回填的大坑上,就怕再来一次水把地基冲垮了。”

不过,王姐家中还有一位80多岁的老人家不愿撤离,只能由二哥留下照料。在三楼避水。“老人不愿走,劝不动啊。”王姐无奈地说,“现在村里几乎家家都有人没撤,大部分都是老人。”

王姐的儿子已经先乘车去往安置点,她和侄子女正在等待村委安排的下一班,“什么时候能走?”“我也不知道,等等看吧。”

“可以救一下我的孩子吗?”一名光着膀子的男子向

4 不愿撤离,受困老人仍待救援

的桥梁使得该处水流更加湍急,救援队的橡皮艇多次试图靠近都无功而返。

“我一直后悔判断错了,在前些天把他接走就好了。”自从8月1日得知父亲被困,杨宏伟便守在村口,2日晚短暂回市里休整后,又在3日早上返回,等待着救援人员的最新进展。

根据杨宏伟了解到的信息,目前该敬老院已断电、通信信号弱,在1日水来之前,所有人都被敬老院院长转移到二楼,腿脚不便的老人也被院长背了上去,院里还有发电机和充足的水。截至记者发稿,杨宏伟的父亲和其他老人仍被困在敬老院。

追踪

北京房山门头沟失联村全部联系上了

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道:7月29日以来,受强降雨影响,洪水冲毁北京房山区部分山区道路、通信、电力等基础设施,一度有43个村与外界失去联系。由部队和武警战士、公安、消防人员、基层干部组成的突击队,通过徒步进村的方式,陆续与失联村取得联系。

记者8月3日从房山区获悉,截至当天13时20分许,突击

释疑

蓄滞洪区何时退水? 低洼处或需1个月

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道:本次强降雨过程,河北省平均降雨量137.4毫米。为了分泄洪水,河北自7月30日20时起陆续启用宁晋泊、大陆泽、小清河、兰沟洼、东淀、献县泛区、永定河泛区共7处蓄滞洪区。

“蓄滞洪区的运用对下游河道和重要地区防洪,起到了很好的支撑和保障作用。”河北省水利厅副厅长李娜介绍,“比如位于涿州周围的小清河、兰沟洼两个分洪区,是大清河北水系的两个分洪区,在整个大清河防洪工程体系中发挥了重大的作用。如果没有这两个分洪区来分泄大清河北系的来水,下游雄安新区和天津的防洪压力将是相当大的。”

“一次性启用7个蓄滞洪区在河北省是比较罕见的。”李娜表示,河北省内共有国家级蓄滞洪区14个,在一次洪水过程中启用7个蓄滞洪区,是自1963年以来的第一次。

水位还要多久能降下来?李娜表示,目前当地降雨已经停止,河道水位在持续回落,但需要一定的时间。“我们启用的蓄滞洪区,一些进水的村庄因为村基比较高,可能会很快退水,受影响小一些。但是对于一些耕地来说,退水还是需要一段时间。总的来看,退水速度会比较快,估计一个星期可能就会退去;地势低的地方退水会慢一些,可能持续时间比较长,需要一个月左右。”

队进入了最后的两个失联村——十渡镇西石门村和北石门村,两村人员平安。至此,因此次洪水导致的房山失联村全部复联。

又讯 北京门头沟区抢险救援组3日传来信息,山区5个乡镇通过防汛电台汇报,最后失联的5个村已取得联系。至此,因本次洪水导致的门头沟失联村已全部复联。



受灾群众转移撤离

统筹 温建敏 郑晓燕 执行 统筹 罗清晓